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ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ КОНТЕКСТ ПОДІЛЬСЬКИХ ВУЛИЦЬ 

 

З кожним днем історична минуле зникає, обриси міста змінюються і часто 

не в кращу сторону. Обов’язки відомих дослідників Києва та усіх небайдужих 

зацікавлених в цьому людей є збереження правдивої інформації про славетне 

минуле нашого міста. 

Існує стереотип, що Поділ виключно ремісничий район, але це 

здебільшого викликано радянською ідеологією, яка вихолощувала духовну та 

освітню складову часів російської імперії. Оскільки пролетаріат вважався 

рушійною силою революції, йому надавалася провідна роль в історії Подолу. 

Але в супереч цьому стаття розкриває палітру освітніх, духовних та 

комерційних осередків на подільських вулицях. 

З плином часу вулиці Подолу змінювали свою назву. Починаючи з 

1903 року основні вулиці Подолу мали таку назву як: Андріївський спуск, 

Верхній Вал, Нижній Вал, Воздвиженська вулиця, Кожум’яцька вулиця, 

Олександрівська вулиця, Олександрівська площа. Андріївський спуск, 

Верхній Вал, Нижній Вал та Кожум’яцька вулиця з 1903 року й до сьогодення 

не змінювали свою назву [1; 2].  

Воздвиженська вулиця з 1939 року до 1984 року була перейменована у 

провулок Ладо Кецховелі і в 1984 році історичну назву цієї вулиці було 

відновлено [1, с. 42; 2, с. 74].  

Олександрівська вулиця з 1919 року до 1934 року отримала назву вулиця 

Революції, з 1934 року до 1955 року носила назву вулиця Кірова, з 1955 року до 

1989 року здобула ім’я вулиця Андрія Олександровича Жданова й з 1989 року й 

до тепер має назву вулиця Петра Сагайдачного [1, с. 193-194; 2, с. 60]. 

Олександрівська площа з 1919 року до 1944 року носила назву 

Червона площа (Красна площа). У 1944 році площі було повернено її історичну 

назву, але до 1952 року паралельно існували обидві назви. З 1952 року до 

1990 року за нею знову закріпили назву Червона площа, а з 1990 року 

повернула назву Контрактової площі. Так як з часів Київської Русі на цій площі 

постійно проводилися контрактові ярмарки, а після побудови 
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Контрактового будинку у 1815-1817 рр. здобула назву Контрактової площі  

[1, с. 101-102]. 

Чисельність населення на деяких з цих вулиць значно змінювалася в період 

з 1903 року до 1911 року. За діаграмою можна простежити, що приблизна 

чисельність населення Верхнього Валу (1903-1911 рр. – 68 осіб) й 

Нижнього Валу (1903-1911 рр. – 67 осіб) не змінилася. Майже не змінилася 

приблизна чисельність на Андріївському спуску (1903 р. – 61 особа,  

1905-1911 рр. – 63 особи). Значно змінилася приблизна чисельність населення 

на Кожум’яцькій вулиці (1903р. – 61 особа, 1905р. – 69 осіб, 1911р. – 35 осіб) і 

Воздвиженській вулиці (1903р. – 65 осіб, 1905р. – 139 осіб, 1911р. – 76 осіб). 

Переміщатися по подільським вулицям можна було спершу на кінному 

трамваї, потім паровому трамваї, будівництво якого почалося в 21 вересня 

1891р. на Олександрівському узвозі (Володимирському узвозі), і практично 

закінчилося в лютому 1892р.. В цей же час на лінії Царська площа – Либідь 

почали використовувати парову тягу і чотири паротяги почали свою роботу. Не 

зважаючи на шум і дим паровий трамвай користувався не меншою 

популярністю, ніж кінний. Варто зазначити, що протягом деякого часу кінний і 

паровий трамваї одночасно працювали на одному маршруті. 

Починаючи з 1 червня 1892 року в Києві було відкрито першу систему 

електричного трамвая. Це був перший електричний трамвай на території 

колишньої Російської імперії і території сучасної України, третій в Східній 

Європі і шістнадцятий в Європі. З 30 грудня 1978 року в Києві почала 

працювати перша в тодішньому Радянському Союзі лінія швидкісного трамвая. 

Завжди існувала проблема пересування мешканців Києва між Верхнім 

містом та низинним Подолом. Спочатку кияни використовували круту стежку, 

а згодом почали користуватися Андріївським узвозом. Дорога для мешканців 

Києва стала довшою, але зручнішою лише тоді, коли поїхав перший трамвай, 

маршрут якого пролягав від Хрещатика до Подолу, а згодом і до 

Володимирського узвозу. 

Інженер А.А. Абрагамсон подав ідею збудувати між верхньою і нижньою 

частинами міста механічний підйом у вигляді невеличкої похилої залізниці з 

канатною тягою. Його проект розробили інженери М.К. П’ятницький та 

М.І. Баришников. Будівництво фунікулера тривало протягом 3 років 

починаючи з 1902р. до 1905р. Урочисте відкриття фунікулера було назначено 

на 7 травня 1905 року, а регулярні пасажирські перевезення розпочалися з 

8 травня 1905 року. Підйом колії сягав 200 метрів у довжину. Спочатку він 

з’єднував верхню терасу Володимирської гірки з вулицею Боричів Тік, а так як 

поруч був розташований Михайлівський Золотоверхий монастир, то дістав 

назву Михайлівського електричного канатного підйому. 

З початку своєї побудови лінія фунікулера була на 38 метрів коротшою 

внизу на Олександрівській вулиці, яка з 1989 року змінила свою назву на 

вулицю Петра Сагайдачного. На цій вулиці зараз знаходиться нижня станція, 

але раніше на ній були розташовані приватні садиби, з власниками яких 

вирішити питання відкупу власності не вдалося. 
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Досить прогресивним інженерним вирішенням на той час було те, що 

рейки лежали на міцній залізобетонній естакаді та добре діяли підйомні 

машини. В 1928 року під час планової заміни канату вагон, що стояв на верхній 

станції, зірвався і впав донизу зруйнувавши нижній вагон. Саме тому у  

1928-1929 рр. було здійснено першу реконструкцію фунікулера. Під час 

реконструкції будівельниками було прокладено ще близько 40 метрів колії, а 

нижню станцію перенесено на ріг вулиці Петра Сагайдачного і 

Поштової площі. 

Під час німецької окупації в 1941–1943рр. мешканці Києва пересувалися за 

допомогою трамвая та фунікулера. Фунікулер не припиняв своєї роботи у 

зв’язку з тим, що споживав дуже мало електроенергії. З 12 травня 1942р. 

фунікулер працював до 20:00 год. у зв’язку зі скороченням комендантської 

години, а знаходитися на вулиці було дозволений до 21:00 год. З квітня 1942р. 

по березень 1943р. фунікулер перевіз 1050 млн. пасажирів, що являється майже 

вдвічі більше ніж було заплановано, а за останній день цього періоду, 

31 березня 1943р., приблизно 2500 пасажирів відповідали фунікулер, його 

касова виручка сягнула 1100 карбованців,  

В той час коли відкрили фунікулер, для зручності пасажирів вулицею 

Боричів Тік було прокладено трамвайну колію, яка починалася від 

Контрактової площі і закінчувалася нижньою станцією фунікулера. По цій колії 

проходив маршрут трамвая № 15, який вважався одним цілим з фунікулером, 

тобто фунікулер мав такий же номер як і трамвай. Купивши квиток у трамвай, а 

потім пересівши до фунікулера, пасажири повторно не оплачували за проїзд. До 

верхньої станції фунікулера також підходила трамвайна лінія. Фунікулер 

вважався трамвайним маршрутом і мав номер ще до середини 1930-х років. 

Не зважаючи на те, що київська телефонна станція не була першою в 

тогочасній Російській Імперії, її унікальність полягає в тому, що вона стала 

першою телефонною станцією, яка була побудована на державні кошти, адже 

раніше право на будівництво та експлуатацію телефонних станцій віддавалося 

виключно приватному капіталу.  

Наприкінці 1884 року урядом було вирішено у вигляді експерименту 

побудувати першу київську телефонну станцію за державні кошти, а вже 

31 березня 1886 року Київський Губернатор отримав листа від керівника 

телеграфного округа, в якому було написано що: «… имеет честь уведомить 

Ваше превосходительство, что открытие телефонного действия в городе Киеве 

последует 1 апреля сего года в 5 часов по полудни».  

При відкритті київської станції абонплата складала 150 руб. на рік, а в 

1890р. була знижена до 100 руб. на рік, і починаючи з 1895р. знизилася до 

75 руб. Порівнюючи київську телефонну станцію з «провідним приватним 

оператором» тих часів, наприклад з фірмою Белла, абонплата якої складала аж 

250 руб. на рік можна сказати, що державні станції зв’язку були набагато 

дешевшими. Згодом, в Києві були відкриті 5 »говорильних» пунктів, де можна 

було придбати розмову з будь-яким абонентом до 3-х хвилин лише за 25 к., а в 

1895р. плату за розмови знизили до 15 к.  
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Цікавим фактом є те, що з перших днів роботи телефонної мережі почали 

надходити скарги від користувачів на погану якість зв’язку. Велику кількість 

проблем київським зв’язківцям у позаминулому сторіччі створили київські 

транспортники. У 1892 році у місті Києві почав працювати електричний 

трамвай, через що на окремих телефонних лініях розмовляти було просто 

неможливо. Деякі київські абоненти назвали телефон «современным орудием 

пытки», але протягом 125 років мешканці Києва так і не змогли обійтися без 

цих «знущань». За ці роки кількість «постраждалих» від стаціонарного 

телефонного зв’язку збільшилася у 20000 разів. 

Кількість цифр в київському номері телефону з роками тільки 

збільшувалася. З 1903р. до 1920р. в номері телефону було лише 3 цифри, з 

1920р. до 1976р. київський номер складався з 4 цифр, з 1976р. до 1998р. цифр у 

номері збільшується до 6, а з 1998р і до тепер київський стаціонарний номер 

телефону складається з 7 цифр. 

Отже, багато історичних фактів сьогодні показує широку палітру життя 

Подолу. Подільські вулиці лише частина життя Києва, життя України. Тому 

кожний штрих нашої історичної минувшини додає розуміння «подиху часу».  

 

Список використаних джерел: 
1. Вулиці Києва. Довідник / За ред. А. В. Кудрицького. – К. : «Українська 

енциклопедія» ім. М.П. Бажана, 1995. – 352 с. 

2. Вулиці Києва. Довідник / Упор. А. М. Сигалов та ін. – К. : Реклама, 1975. – 188 с. 

 

 

 

Набока С.В. 

кандидат історичних наук, доцент, 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

 

ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  

ПОСТРАДЯНСЬКИХ КРАЇН СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ 

 

Важливим чинником, котрий великою мірою визначав розвиток 

суспільних та політичних процесів в Україні та Російській Федерації, було 

утворення в них соціальної страти олігархів. 

Виникнення цього суспільного прошарку визначалося значною ресурсною 

базою та великим суспільним багатством, що отримали у спадок ці республіки 

після розпаду СРСР. На відміну від них–в Білорусі, Молдові чи прибалтійських 

країнах таких можливостей було мало. Розвиток та вплив такого соціального 

явища як олігархи на суспільно-політичні процеси в Росії та Україні суттєво 

відрізнялися. 

Приміром в Росії, яка мала величезні поклади ліквідних сировинних 

багатств, а також велику кількість розвинутих підприємств з обробки сировини, 

побудовані за роки СРСР газо- та нафтопроводи, ряд інших розвинутих галузей 


